

SEP 20 1947

物刊俗通的看·人工·民市·民農給

民風刊

顧頤剛 主編

蕭雲仙開發松潘

江海

話說在四川邊地松潘衛地方，住着西番族，他們很少有栽種糧食的，大半是牧放牛羊，甚麼地方水草茂盛，便到甚麼地方去，水草一完，就另外拂一個地方。他們本同漢族是一脈相傳，不過因為風氣未開，未免風俗習慣與內地不同。可是同漢族住得近，常有來往的，都快同漢族差不多了，只有住在深山大林和黃勝關外的西番，同漢族很少往來，風俗習慣也就相差得多。

在大明成化年間，有這麼一次，松潘衛邊外的西番人，到內地人做買賣，因為做得太不公了，彼此吵鬧，就相打起來，一座青楓城被西番佔去了。地方官飛報上去，四川巡撫得報，趕緊修上本章，差人飛遞進京。皇帝看了本章，恐怕亂子鬧大，就下旨拜少保平治做元帥，到松潘鎮撫。平少保領了旨，不敢耽擱，馬上帶領大兵出京，晝夜趕行，到了松潘衛駐紮。

那時在成都府五十里外的東山上，住着一位老英雄，姓蕭名晏軒，全身武藝，還打得一手好彈子，在江湖上頗有名聲。膝下只生一子，取名雲仙，已有二十餘歲，生得面如美玉，白裏透紅，劍眉星目，一表人材；生性也非常聰明。蕭老英雄看待這位獨子如掌上明珠一般，又把平生武藝盡心傳授，不上幾年，蕭雲仙也學得本領超衆，彈子更打得非常之好。

這日蕭老英雄聽見鄉鄰說，關外西番生事，平少保

奉旨鎮撫，便把蕭雲仙叫了來，吩咐道：「我聽得平少保出師，現在松潘駐紮。平少保同我是老朋友，我已修下書信一封，你拿這封書信去投軍罷。他如肯留在帳下效力，你也可以得到機會，在邊地上幹功立業，報效國家。你正青春，正是報答國家的時候。我主意已定，你明天就收拾動身罷。」蕭雲仙答道：「父親的話自然不錯，不過父親年紀高大，兒子不敢遠離膝下，如果一時有個三長二短，如何是好！」蕭老英雄不悅道：「你這話就不是了。我雖是年紀大了，可是現在並沒有病痛，飯也吃得，覺也睡得，何必要你在身邊跟着。你若是藉口侍奉我不肯前去，便是戀着妻子，貪圖在家舒服，



事故史

藏書館

每周講話

錢算盤

街上開着一座店，招牌叫做大昌元，來來往往顧客多，經理開心帶笑臉，有一天來了個面生客，他說有事要見經理，經理打開保險箱，急忙就問會計員，爲什麼沒長翅膀牠會飛？趕忙派人找鈔票，亂了至少兩點鐘，急得經理抓頭皮，忽然有人說了話，鐵算盤，最會算，只要他知道你有錢多少，一算兩算歸了他，你的錢變成他的錢，誰也沒見過這種人，

專賣綾羅與綢緞，牠有三間大門面，一天能賣幾百萬，夥計們忙着地下轉。

不買東西遞名片，必須讓他會會面。客人告辭離開店，一箱鈔票全不見。分明放着九百萬，奇怪奇怪真少見！每個房間翻個遍，鈔票始終找不見。急得會計渾身汗，一定來了鐵算盤。

到了松潘，兩人便先投了一個旅店休息休息，第二天早上，蕭雲仙就到平少保行營，投了父親的信。平少保接見了，知道蕭雲仙是自己老朋友的兒子，又那麼少年英俊，是一個可用的人才，便給了一個千總職銜，在帳下作事，木耐也補了一名兵。過了幾日，各路糧餉都調齊了，平少保升帳，傳下將令，叫衆將明天到轅門聽點。第二天，蕭雲仙一早便到了，看見兩位都督在轅門上閒談，上前行了軍禮，站在一邊。

有一位都督正說道：「聽見青楓城一帶幾十里是沒有水草的，要等冬天積上大雪，到春天山上雪水化了滴下來，人和牲口才有水吃。我們到那裏去，只消幾天沒有水吃，就得活活的渴死。蕭雲仙忍不住接口道：『兩

這是不孝的兒子，從此便不許再來見我的面了！』幾句話說得蕭雲仙答不出話來，只得遵從父命，在第二天早上，拴束行李，洒了幾點英雄淚，辭別了父親，踏上官塘大道，趕赴松潘投軍去了。

好像真有這種事，

其實都是閒扯淡。

江湖之上道路多，

縱然有怪事和怪人，

江湖上沒有鐵算盤，

要找鐵算盤也不難，

社會上有種人，

一見有錢就睜眼，

有奶就可以叫親娘，

看見鷄子想撒米，

看見魚塘伸釣竿，

手拍肩膀喊老兄，

你要說我肚子饑，

有利他上前，

算盤打得精又稱，

一心就想溜魚片。

問你吃飯沒吃飯，

他就說我有飯局咱們回頭見，

沒利他不幹，

可以叫做鐵算盤。

身武藝，滿懷計謀，又知道

番民的性情，再加上五百人

同心合力，不上十天，已經

把青楓城收復了。平少保到

了青楓城，見蕭雲仙智勇雙

全，對邊地情形又很熟習，

就叫他鎮守青楓城，一切善

後事宜全交給他，自己班師

回朝去了。

經過這一次兵災，一座

青楓城已經破壞不堪，蕭雲

仙稟明爭少保，支動錢糧，

僱齊人快，辦理材料，修理

外貨進口他佔先，

不動身又不出汗，

法幣看不起，他把美金換，金條變金磚，放着不會爛，

別人越窮他越有，

這才是又大又狠的鐵算盤。

位都督不必焦心，這青楓城不但有水草，並且水草還十分肥美。」兩位都督同聲道：「蕭子總，你去過不會？」蕭雲仙道：「末將沒有去過。」兩位都督道：「可又來。你不會去過，怎樣會知道？」蕭雲仙道：「末將在史書上看過，說這地方水草肥美。」兩位都督變了臉道：「那書本上的話如何信得。」蕭雲仙聽見這樣說，就不便再說了。

少刻，平少保已經擊鼓升帳，大家參見了。平少保傳號令，叫兩位都督帶領本部人馬作中軍策應；叫蕭雲仙帶步兵五百名作前部先鋒，在前開路；自己帶領大兵，督促前進。平少保又特別吩咐蕭雲仙道：「番人也非故意生事，此去能撫就撫，千萬不可妄殺一人。你本成都人，對邊地情形當然熟習，一切見機而行，休要違了本帥將令。」

蕭雲仙奉了將令，便同諸將，帶領五百步兵，馬上開動，憑着他全

身武藝，滿懷計謀，又知道番民的性情，再加上五百人

同心合力，不上十天，已經把青楓城收復了。平少保到了青楓城，見蕭雲仙智勇雙全，對邊地情形又很熟習，就叫他鎮守青楓城，一切善後事宜全交給他，自己班師回朝去了。

經過這一次兵災，一座青楓城已經破壞不堪，蕭雲

仙稟明爭少保，支動錢糧，僱齊人快，辦理材料，修理

外貨進口他佔先，不動身又不出汗，法幣看不起，他把美金換，金條變金磚，放着不會爛，

別人越窮他越有，這才是又大又狠的鐵算盤。



寫下

榜文

四

處張

掛

招集

流民

墾荒

害 婚 早

(詞唱新)

宋 元 朱

人類爲了要伸種，一男一女結婚姻，結了婚姻養子女，傳宗接代大事情。男女結婚本要緊，第一要大家都長成長成之後才結婚，養出子女有精神。

我國有種壞風氣，
大家只望多子孫，
子孫多了人丁旺，
幾代同堂有名聲，
如果兒子養不出，
說他不孝第一等，
所以兒子十多歲，
就要給他娶女人。

早他早畢生兒子，年紀輕輕得抱孫，兒子也是這般想！從此個個要早婚，其實早婚害處大，我來一一說分明：

男女如果早結婚，身體一定沒長成，沒有長成身體嫩，早洩元氣傷精神！常常剋伐身體弱，身體弱了多毛病！早婚就要害身體，就是害處第一層！

父母早婚身體弱，養出子女多毛病！上一代人不強壯，下一代人沒精神！一代一代傳下去，這樣即使子孫旺，多了一批病子孫！早結婚姻人種弱！

肥美的地方，如果興修水利，招集人民來墾地，一定可以墾出多少萬畝的良田來。而今內地那樣多的流民，移到這裏來墾荒，真是一舉兩得的事。」於是叫人寫下榜文，招集流民前來墾荒，四處張掛。榜文一張掛出去，一傳兩，兩傳三，這消息便傳開，內地流民知道有這樣一個地方可以墾荒，便有不少的人跑了來。蕭雲仙看見已經招集不少，便一面支勸錢糧，餵齊民夫，親自指點百姓，開出許多溝渠來，彼此互相聯絡，高高低低，彷彿江南光景。一面又出告示，告誡百姓，「對待番民，千萬要誠懇，要公平交易，切不可欺騙，也不能欺壓，免生事端。」大家同心合力，不到兩三年，城池修堅固了，也招集了很多的內地流民，開出許多田地來。

男女如果早結婚，身體一定沒長成，沒有長成身體嫩，早洩元氣傷精神，常常剋伐身體弱，身體弱了多毛病，早婚就要害身體，就是害處第一層。

到了春天，蕭雲仙騎着馬，帶了木耐，到各處去囑勞百姓，每到一處，傳下號令，把那一方的百姓聚齊了，大家團圓坐下，大碗斟酒，大塊吃肉，痛飲一天。喝酒中間，蕭雲仙向大家道：「我和你們在這裏痛痛快快樂一天，也是不容易的事。現在靠你們的力量開墾出許多田地來，我也不枉來這裏一踏。我如今親手種一棵柳樹，你們也種一棵樹，不管桃柳杏李全行，也可以做一個紀念。」衆百姓聽了，高興得了不得，一個個都在大

幾天的酒，便栽了許多桃柳。

到了第二年春天，楊柳發了芽，桃花杏花全開了。蕭雲仙騎着馬，帶了木耐，出來遊玩。看見綠樹蔭中，百姓家的小孩子三五成羣的牽着牛，也有倒騎在牛背上的，也有橫睡在牛背上的，在田傍溝裏飲了水，從屋角邊慢慢轉了過來。蕭雲仙看見這景像，心裏高興非常，便向木耐道：「你看這般光景，百姓們的日子是可以過的了。只是這般孩子一個個好模好樣，也還覺聰明，怎得有個先生教他們識字讀書，明白事理便好。從前邊境上許多事情，差不多全是邊民不明白事理弄出來的，把小事弄成大事，真是尋常得很。把他們教得明白事理，不再欺騙番民，番民也是有人性通理的，我們拿誠心待他，他們也會拿誠心對待我們，邊境上也可以少許

這是害處第二層。

男女年輕的時候，
努力求學最要緊！
如果一早就結婚，
不會專心求學問，
閨房取樂消志氣，
學不成功做廢人！

早婚求學求不成，
還是害處第三層。

男女年紀比較大，
知識豐富道理明，
養出子女會教訓，
子女一定做好人。
早婚之人年紀小，
教育方法不精明，
養出子女不會教，
作惡行兇做壞人！

早婚教育不會好，
這是害處第四層。

一個國家要富足，

第一要多生利人，

生利人多分利少，
國家經濟不窮困。

早婚男女年紀輕，
自己都是分利人，
養出子女也分利，
分利人多總不興！

國家多了早婚人，
國家經濟就窮困，
早婚害及國家經濟，
這是害處第五層。

多事。可是那裏去找這樣一個先生呢？」木耐道：「這也巧得很，前日這裏來了一個先生，是江南人。如今想必還在這裏，何不去找他商議？」蕭雲仙道：「這更湊巧了。」

於是蕭雲仙便帶了木耐，打馬到那位先生下處，會見那位先生，才知道那位先生姓沈，是江南常州人，因為到外邊來看親戚，恰巧遭了兵亂，流落在這裏。沈先生也請教了蕭雲仙的姓名，才知道是收復青楓城，移民墾荒，開辦水利的勇將軍，佩服得五體投地。蕭雲仙便把沈先生請到衙門裏去，擺酒款待。在席間說起請沈先生教書的話，沈先生應允了。蕭雲仙又道：「只得先生一位，教不過來。」便把帶來駐防的二三千兵裏面，揀那認得字多的兵，選上十個，託沈先生每天指點他們一些道理。於是便開辦了十來個學堂，把百姓家略聰明的孩子全養在學堂裏讀書。但凡讀書用功，讀得好的，蕭雲仙便和他交朋友，優待他，從此衆百姓都知道讀書是應該的事了。

蕭雲仙這樣一辦，十分
閉塞的邊地也漸漸的開化，
漢族同西番族中間的舊恨也漸漸的化除了。

衆百姓感激蕭雲仙得很，在下今天來勸告，國人不要再早婚！

女的廿歲才出嫁，男的廿五歲好結婚。

大家都做幸福人！



• 堂學來個辦了

牛郎織女星

(天文常識)

方白

李大媽說故事

七月七日的晚上，落了一點小雨，李大媽就說，「還是哭了呀，人家夫妻見面了」。你要是問她，誰家夫妻見面哭啦？她就會對你講一段「天河配」，最後總是說，「一年的工夫，只能一

次見面，平常就隔着河望着，你們看嘛，這邊是牛郎，那邊是織女」。

故事是年年講，老牛破車，總是這一套，可是百說不厭。小孩子們愛聽故事，聽了還不算，

坐在院子里，一定要把牛郎織女找出來。不過，落雨天是沒辦法的，天上滿是雲，星星一個也不

見。假如這一夜是個晴天，那就有了事幹了，不

但找牛郎，找織女，還可以找一些別的什麼星來談天。

有些孩子們很熱心，看星星連覺也不睡了。

因為他們打算證明一下李大媽的話，想看一看太陽？有一天就有人這樣問過羅二爺。後來羅二爺一氣說了一個鐘頭。

羅二爺說，咱們人們住在地球上，地球自己在天空中，圍着太陽兜圈子，另有八個行星，也

圍着太陽兜圈子，月亮又圍着地球兜圈子，這就

好像是一個家庭，這個家庭的名字是「太陽系」

李大媽的話靠不住。

李大媽講的是故事，不是天文。要是講天文，得換一個人，比如請羅二爺來講，這位羅二爺就另是一套了。

羅二爺是個老先生，可不是老學究。羅二爺住過學堂，學的是種田，所以自己辦了一個農場，羅二爺種田講究用新法子，用的犁耙和別人家用的都不同。

羅二爺會觀星，夜里談天也往往扯到天上去。羅二爺常說，天上有三種星，太陽是恆星，月亮是衛星，另外還有九個大行星和一千五百多個小行星。

有人問，這滿天星斗是什麼星？羅二爺立刻說，都是恆星，別看牠們小，一個一個都是和太陽一樣。

這些話會把人搞糊塗的，為什麼星星也是太陽？有一天就有人這樣問過羅二爺。後來羅二爺一氣說了一個鐘頭。

羅二爺說，咱們人們住在地球上，地球自己在天空中，圍着太陽兜圈子，另有八個行星，也

圍着太陽兜圈子，月亮又圍着地球兜圈子，這就

好像是一個家庭，這個家庭的名字是「太陽系」

太陽是「太陽系」的家長，是「太陽系」的中心，牠比地球大得多。可是要就整個天空說來，太陽却小得很，就像你把一個小皮球投在大海

裏一樣。這大海是上下四方，無邊無際，有數不清的皮球在裏面，每一個皮球是一個「太陽系」

羅二爺是個老先生，可不是老學究。羅二爺是因為牠們離着咱們太遠，遠得不能拿里數來計算，只有咱們這個太陽系裏的家長，離咱們最近。

你們問我，天上有多少恆星？這話很難說，暫且不說。我先讓你們看幾個星，比如這個是牛郎星，那個是織女星，還有，這邊有個北斗星，

還有，你們在冬天夜里時常看見的三星，這一切都是恆星，每一顆星都是一個太陽。

你們問我，天上有多少恆星？這話很難說，暫且不說。我先讓你們看幾個星，比如這個是牛郎星，那個是織女星，還有，這邊有個北斗星，

還有，你們在冬天夜里時常看見的三星，這一切都是恆星，每一顆星都是一個太陽。

星座

爲什麼星星有這些名堂呢？那是人們替牠們取的名字。人們時常把幾個在一起的星聯起來，起個名字，這就叫做星座，一個星座裏邊，往往有許多星，牠們其實是各自過自己的日子，彼此毫無關係，並不像太陽地球月亮一樣。可是人們故意替牠們拉了關係，還要編些故事。

中國人喜歡這樣做，外國人也喜歡這樣做，不過這都是古人們搞出來的，所以中國的星座和外國的星座名字不同，拉的關係也不同，編的故事也不同。

比如牛郎，中國叫做牽牛星，外國却把牠放

在天鵝星座裏邊，牠是天鵝星座裏面最亮的一個

•織女星，牠是天琴星座裏邊最亮的一個。北斗

星，外國人割到大熊星座裏去了。三星，中國書上叫做「參」，外國人叫做獵戶星座，還有辰星

，外國人又把她編入天蠍星座了。

要講故事，這些星座的故事可多得很。就拿「參」星說吧，種田人對牠是很熱誠的，因為牠像犧牲，是農家的老朋友。咱們常說，「參當牛，麥入土」，又說「參不落，地不凍」，這都是田裏的事。

另外又有一個「辰」星，和「參」星永不見面，人們就說，「參不見辰，辰不見參」，為什麼會這樣呢？中國有個故事：說古時候有個皇帝叫高辛氏，他有兩個兒子，彼此不和，天天打仗，爸爸一生氣，把他們分開，永不見面，一個是參，另一個是商，就是辰星。

外國的故事就不同了，說古時有個勇士（獵戶），去征服夫婦，牠們永遠會不對面。

數目光度和顏色

天空中究竟有多少恆星呢？我們肉眼能够看到的，不過六千個。由頂亮的到頂不亮的，共分六等，這裏一等星全天空只有二十一個，二等星

謎語

阿夷

一、做事糊塗 本刊第六期大貢獻一句

二、廢料兒 同 上

三、邊做邊想 同 上

四、職業平等 同 上

五、駕飛機進防空洞 同 上

六、鴉兔競走 兔子失敗 同 上

七、怠工 同 上

八、整吞 同 上

(謎底下期揭曉)

目沒有一定了嗎？美國巴魯瑪山新近裝成一架更大的望遠鏡，直徑是二百英寸，不要說，那會看到比二十等星更暗的星。

假如天空中所有的恆星，我們都能看得見，想想看吧，那會像一羣蠻蛾，在紙上滿佈了蠻卵。牠們會把整個天空都遮起來，好像灰，真多！

剛才說什麼一等星，二等星，這些等級怎樣分的呢？那完全是按牠們的光度說的。肉眼看得到的

最亮的星是一等星，每弱二、五倍就低一等，一等星光度比六等星光強一百倍。六等星又比十一等星強一百倍。

各個恆星的顏色也不同，比如辰星，是火紅

色的，織女是青白色的，在紅色和青白色之間，還有白色的，黃色的不等。

牠們的顏色為什麼不同？因為牠們星球表面

的溫度不同，紅色是攝氏三千度，黃色便是攝氏五千度，白色是七千度到八千度，青白色便是一

，十三到十五等星是一千五百五十萬個，十六到萬度以上。

這一切，都是天文學研究出來的結果。人們

研究了天文學，才知道宇宙真是大得很，咱們人

，實在太渺小了。

二十等星共是二十二億四千萬個。

你看這數目該有多少呢？假如再有一架倍數更大的望遠鏡，看到的恆星一定更多，這不是數

六個小問題

(科學小常識) 專車

下面有幾件小事，都是我們常碰到的。但是，我們遇見了這種事情，當當照普通人的看法，但時時都是錯的，我們應該留心。

「盲腸炎」(有人把他叫絞腸炎)，是因為吃的飯裏稗子太多嗎？

許多人以為這種病，是因為吃飯時不當心，把飯里的稗子吃下肚子去，稗子不能在腸子裏消化，如果剛吃了飯就跑跳，稗子就落在那沒有用的盲腸裏，積久了，盲腸被稗子割破了，就得了一種病。有一些人，又以為是盲腸彎曲的地方，有病菌進去了的原故。但是最近有兩個有學問的美國人，他的名字叫做：王近斯德和丹尼斯，他們爲了這段沒有用却使人生病的腸子，研究好久，他們說：這種病發生的原因，是因為盲腸彎曲的地方，常常流出一種像水又不是水的流動體，如果這種流動體，因爲種種原因，不再流出來，變曲地方的壓力，便增高了，能使盲腸很快的浮腫了，便會生育腸炎。

「一個人大便不通的時候，應當馬上吃瀉肚的藥嗎？」

大便不通，是最普通的病，有好多人，常誤會，以爲吃些藥使肚子瀉，就很快的好了，其實這是糟糕的，如果常常吃，更容易大便不通。如果大便不通，最好是常常吃水菜蔬菜。如廣柑，香蕉，梨子，西瓜，以及青菜等類東西，都可

「過了四十歲的人，還可以常跑路嗎？」四十歲以上的人，心和脈的跳動，已經跳得慢，而且衰弱了。如果跑路太快，使心的跳動太緊張，心臟受不了這種突然的緊張，就不能好好地照常跳動，這最容易使心跳動停止，所以上了年紀的人，不應該過份的跑路。但身體很健康的人，不在這例子里。

「一個人平常的睡覺時間內，五六小時就够了嗎？」

好多人都說：法國的英雄拿破崙，每天只睡三個鐘頭，就可以够了。這是多麼的不對呵！不管什麼了不起的大偉人，他的身體還是和普通人的一樣；他們要吃飯，也要休息。有些不知事的家長，老是教小孩子像蘇秦一樣，半夜爬起來讀書；有些學生，當大考來了，害怕留級，拼命開夜車，也有些用功的人們，做工一直到半夜，也不睡覺。這些都是不對的，因爲睡覺睡得不好，許多醫生說：這容易影響身體，而且做任何事情，因爲休息時間不足，精神疲勞，也沒有多大的好結果。每個人，至少得睡八小時。有人沒有睡八小時，身體也好，做事也做得好，是因爲他們白天裏有午睡的習慣，補够了他的夜裏沒有睡够的八小時。

「瘦子比胖子更長壽嗎？」

這裏說的胖子和瘦子，是指老年人，不是說小孩子。世界上的老年人，大半是瘦子比胖子多，十個老年人里，平均六個是瘦子。爲什麼瘦子比胖子長壽呢？因爲四十歲以後的人，不再像年青人一樣身體不斷的生長，相反的，他們是一天

一天的衰弱。所以，如果一個人越胖，他的心跳和血液的流動，得越快而且多，因此他們更容易衰老。但是，瘦子呢？因爲消耗的少，他也就衰退得慢，所以他比胖子就活得長久些。

「蔬菜對我們的身體最補養嗎？」

好多人都說蔬菜是生血的，外國人的書上，也都說蔬菜有好多好處。蔬菜裏面，有一部份叫做「礦物質」，這種礦物質，大部是「鐵」，對於我們身體裏的骨頭或指甲等有好處。還有一部份叫做「維他命A」，對人身體也有很大的幫助。但是，後來，兩個美國人一個叫洗威特，一個叫波菜里的「鐵」質，如果一兵三分，對人有用的一只有二分，「鐵」兩分只能用到一分，至於維他命A，還趕不上肉裏的好，甚至連芹菜也趕不上。最糟糕的是波菜裏還含有一種叫草酸的東西，這種草酸一碰上了「鐵」，「鐵」就變了，從此以後，對人就沒有好處了。所以不但波菜裏的「鐵」，不能使我們補養，連其他食物裏的「鐵」，也變得對我們沒有好處。有一個英國科學家，叫做蓬納，他研究了好久，他證明不但當天吃下的波菜和別種食物裏的「鐵」對我們沒好處，而且還要使我們身體裏原有鐵也減少，外國人差不多都吃肉，菜很少，他們都把菜看得寶貴，我們中國呢？菜多肉少，所以，我們更可以不吃波菜，因爲有好多菜，比波菜對我們更有益的。

宗 先

推 行 國 曆

(調景錫無)

從前用陰曆呀，實在不便當！
大月小月，年年換花樣呀，交節氣
，要看曆本上，閏年要多一個月，
更加難清矣！

五個小月份呀，二月和四月，
六月九月，還有十一月呀，大月份
，一月和三月，五月七月和八月，
十月十二月。

自從政府裏呀，下令用陽曆，
就把陽曆，明定做國曆呀，全國人
，遵用歸一律，不論農工商學界，
奉行要嚴切！

內中二月份呀，日子有變換，
平常年份，只有廿八天呀，到閏年
，就要加一天，四年之中有一年，
二月廿九天。

說起用國曆呀，實在很簡便，
十二個月，拚合成一年呀，小月份
，每月三十天，大月每一個月裏，
共有三十天。

國曆交節氣呀，日子也好記，
上半年裏，六月廿一日呀，下半年
，八月廿三日。有時移前移後來，
相差只一日。

上	阿	一	樣樣都有第一名
底	謎	二	一根指頭不缺少
爽	阿	三	從來沒有改過良
五	四	四	飛上天
六	七	五	下得海
七	八	六	說穿了一點也不希奇
八	九	七	光用腦子不用手
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七	五	
七	八	六	
八	九	七	
九	十	八	
十	十一	九	
十一	十二	十	
十二	一	十一	
一	二	十二	
二	三	一	
三	四	二	
四	五	三	
五	六	四	
六	七		

學科故事
睡覺丟牛

老張是種田的莊稼漢，非常能幹，又勤快，

早上，天還沒有大亮就起來了。幫他的老婆挑水，天亮了就到土里去做活路，天黑了回來，掃了

劉先生是一年紀二十幾三十來歲的人，他正在天井裏乘涼，好多人圍着他在擦天，老張一跑去，就問：

他的老婆呢，也是一個精強力壯的婦人，和他的丈夫一樣的做工，餵豬煮飯，帶孩子，樣樣能幹，他們倆口兒和和氣氣，全村子裏的人，沒有一

有一天半夜里，小偷進了房，把牛牽跑了。

把老張的藍布褂子老張老婆的鷄，都偷跑了。第二天起來，倆口子一發覺失了盜，便互相吵起架來，誰也不讓誰，老張怪老婆睡得太死，他老婆又怪他睡得死。已經是下午了，倆個人都沒有吃飯，小三子在地坐著嗚嗚的哭，老張和他的老婆看見吵也吵不出什麼道理來，大家只有不做聲。

吃了晚飯，兩個人比較想開了，只怪運氣不

李輕輕的說：「真的，前天夜裏，我打了
夜牌，昨天，我走路時，連腳腿也甩不動了，不
要說做活路。」

劉先生笑起來了，但他馬上停止了笑，他說：天氣越熱，瞓睡越多，這是因為太累了的緣故，不只你一個人瞓睡，好多大偉人也是一樣，沒有一個人不睡覺能做事的。尤其在你用了腦子，又做了活路，你會感到困得很，爲了使你做事有精神做得好，最好是睡覺。因爲睡覺的時候，你的身體可以不做事，你的腦子也可以不想事，使你完全空閑下來，第二天你的活一定做得更好。

才會睡覺，連在水裏的魚，在地上爬的蟲，在天上飛的和蝴蝶，鳥蜜蜂，家裏養的一切狗牛羊都要睡覺的，越是有腦子的人，也需要睡覺。」

老張聽得出神，連小偷偷他的牛也忘記了，他說：「那麼，吃饭重要？還是睡覺重要？」

「兩樣都不能缺少，但是，睡覺比吃東西重要些，比如，我們拿一隻狗仔來，不給他吃東西，二十天以後，他還可以不馬上死。但是，如果不准他睡覺，只要七天就死了，在狗沒有死以前，把它剖開，會發覺身體慢慢的瘦，身上的熱，也慢慢變低，腦部要出血，背脊骨裏的骨髓都乾了，連肥肉的樣子都變了。一個人三天不睡覺，腦子馬上不能做事，於是就會看見鬼怪其實那裏有鬼怪呢？都是因為自己身體不好，自己做鬼駭自己吧了。只要一天一夜不睡覺，記性也不好了，兩分鐘記得牢的事，兩點鐘也記不了。如果兩夜不睡，馬上就會瘦下來，身體也發冷，連糞尿都加多了，你們平時看見有些做壞事的人，都很瘦，一方面是因為嘔氣，但主要的是因為忙，睡不好覺的原因。

小李睜大眼睛：「那麼我們可以整天睡不做工了。」

劉先生笑了，他說：「吃飯也是重要的呀，你縱然不會因為睡得好不死，但你也會餓死，

瞌睡多？老張也弄不明白，他們村裏的一個教書的劉先生，全村的人都公認他見識廣，他們跑去

體才開始長，所以要多睡一個大人至少要睡七點鐘才够，活路越做得多，睡覺也越睡久越好，老年人比較可以睡得少一些。睡覺各種動物不同，有些動物，如白鼠一天內要睡十次，做事十次，像這種動物，只要聞到什麼氣味，或挨着什麼東西，他都不能好好的睡眠。我們人呢？最初睡的一點鐘，睡得最熟，什麼東西的聲音都不容易醒，過了這一點鐘就可慢慢減少熟睡的成份，但有時也可以一覺睡到天亮。小偷所以常常利用這個來偷東西，他先用聲音把你驚醒了，等你熟睡了，他就來偷，老張！你們半夜裏被偷，一定也是這種情形？

老張點點頭：「是的，咱們就是第二覺時被偷的。」

王老頭子點點頭，他向劉先生問：「怎麼才能睡得好，我老是不好的睡？」

「睡覺時，我們第一是需要，不看亮光，我們人的眼睛是有『圓錐體』和『圓柱體』兩種東西，『圓錐體』使我們白天可以看見東西的形狀，顏色。『圓柱體』使我們夜裏也可以看見東西的樣子。却不能看見顏色。有許多動物，眼睛裏這兩種東西只有一樣，所以有的白天看不見，你們看雀子夜裏回巢時，亂七八糟的飛，這并不是

他沒有氣力飛，他根本看不見，貓頭鷹也只有夜裏才敢出來。我們睡時，如果沒有亮更可以讓眼

睛休息，看不見東西，可以少用腦。第二，我們睡時，如果有聲音，我們身體內的種種東西，如耳朵，腦子，都會起振動，這也會妨礙睡眠，所以要清靜，如蚊子，臭蟲，這些，也會妨害睡眠的。但是有聲音時我們的影響很小，只要聲音停止馬上就睡去，如火車的客人，決不因震動就醒來，聲音成了習慣，就不會妨害了。遇着聲音時，可以用棉花或汗臘把耳朵塞起來。第三，睡的時候，為了合衛生一點，因為身體內部的構造向左睡，肝臟適在自然位置，所以向右睡最好，大概右手勞動的人，向右邊睡。左手勞動的人，向左邊睡，小孩子睡覺都成大字，這是因為血液維睡最適宜。

一堆人都聽呆了，有一個人突然問：「你這樣說，那麼，我們睡眠時，身子裏邊又是怎樣的呢？」

「睡覺時，我們身體的內部，一到睡覺時，身體內部一切活動都比白天做活的減少了，比如出氣，進氣，也慢了。身體的熱度也減低了，尿也少了，白天三四鐘解一次小便，夜裏只要一次就够了。而且尿裏，磷酸和鹽最多，所以顏色特別黃些。」

老張回去時，對他的老婆說：「誰都有雞曉女人五十到六十次，（醒時平均七十八次），可見睡覺時血管的跳動少得多。用腦子太多的人，在睡覺時，可以接溫水洗腳，還可以把腦子裏的血引到身上去，可以好好熟睡。除了血管跳動，骨，腸子，淚口水，也因為睡覺的原因，而少做工，我們怕風時，白天老流汗，鼻涕就是這個緣故。至於我們的腦子及五官，也在這時減少工作，所似不及白天敏捷。上面種種原因，所以睡覺睡得好，就可以身體好起來，做事也有勁了。」

劉先生喝了一口茶，看着大家，老張又問：

「你告訴我們的是洋書上的麼？」

劉先生點點頭，他說：「是的，這些話都不是胡說，都是好多人，不斷的想，不斷的拿事實來做的結果，洋人把這些都做了好多書，不能睡覺的人，醫生用催眠藥，一種叫溴，可以使腦子少興奮，一種叫脲，可以使身體疲困，用了藥就可睡好了。至於洋人對睡覺的種種說法太多了，而且也太繁了，總而言之，是表示着重睡覺。」

「好吧，我們都睡吧，明天還要倣活呢！別再讓小偷把東西偷走了」。老張的老婆大聲一叫，大家都走了，好多人都在打哈欠。

老張回去時，對他的老婆說：「誰都有雞曉睡的，劉先生不說，什麼大官也要臘睡？以後人每分鐘四十到五十次（醒時平均七十二次），我們把門關緊些就對了。」

通
俗
小
說

老好人傳

王冰

十四 累死掙活又被欺

年易過，月易過，日月難過。老好人爲了和小順鬧氣，被鄉下土紳士作弄，他自己吃了虧，又借了債，而且使得小順逃走了。他已經悔不該聽別人的話，一心埋頭種地，準備苦熬苦做一、二年，把債還清，才接玉兒回來成親。可是玉兒却悄悄的回來了。

說也奇怪，玉兒回來時，老好人就愁眉苦着臉兒，他的娘却眉開眼笑起來，歡喜的對玉兒說：「哎，我望得你好苦呀。」接着又說：「玉兒你到我跟前來吧，瞧，真是易長易大呀，兩年不到，長得比我还高，身條也長得圓滾滾的，難怪人家說：玉兒已是大姑娘呀。」老好人的娘高興興的說，一雙昏花老眼又在她身上打量，最後看到玉兒在淌眼淚，這使她吃驚不小，一把拉住她的手說：「兒呀，你怎麼哭呢？」

她不知道未成親的媳婦，在外面吃了多少苦頭，受了多少磨折。她只曉得玉兒在城裏，吃的穿的都比鄉下人好，如同老好人在未上城之前一樣想法，覺得玉兒是比他們快活些。這，就同周莊人常說：「吃肉的時候，人家都知道，吃糠的時候，人家就看不見了」。

那知玉兒看看老好人冰骨冷氣的走了，她心裏覺得難過，她以爲老好人對她愛了心，或者是因爲他曉得那回事，便不娶她了。當她這樣一想，身上就出了一些冷汗。她想：「是的，不怪他，都是我不好，帶連他丟臉。現在我要有臉回來呢？倒不如死掉了吧！」她一想到這裏，又感到死得太晚，應當在那回事發生的時候死掉，要是死在老好人家裏，又害了他，死在河裏吧，又怕人見笑。她想來想去，末了才想出一個辦法，於是她撲在老好人的娘懷裏說：「媽呀，我對不起你，我！我要到觀音庵裏去！」

老好人的娘聽了這句話之後，全身發起抖來說：「兒呀，你怎麼好好

說這話哪！你受了什麼冤屈？說呀！」玉兒只是哭，哭得上氣接不到下氣。老好人的娘一哄再哄，好不容易才把她哄得不哭，又哄她吃了兩碗菜豆粥之後，玉兒才把周振華害她的事情，吞吞吐吐的說了出來。說了之後一面哭着，一面解開包袱，說：「這是我給你老人家買的衣料，城裏還有我的被子，這回我是偷着回來的呢」。說着，她就向老好人的娘叩了個頭，忙用袖頭揩乾眼淚說：「媽，我走了」。這一下記她老人家該呆了，她不知道怎樣好，拉她吧，拉不住，只好背靠着門框，兩手伸開攏着門，說：「你不能走哪！年紀輕輕的，怎麼還想這樣的主意呢？」

她們正在拉拉扯扯，老好人提着籃筐回來了。籃裏有四兩豬肉，和一個油瓶。他是爲着玉兒上街的。當他看見玉兒回家時，心裏就七上八下的跳着，他是歡喜，又有幾分憂慮，他覺得自己走了背時運，弄得玉兒回來時沒錢成親，而且又添了一口吃的。後來一想覺得不對，他在心裏說：「蛇有蛇路，蠍有蠍路，蟹子還曉得爬。我是個男子，难道連個女人都養不活嗎？」他看到玉兒蓬頭散髮，眼睛紅腫，從屋裏想到外面去，他非常覺得奇怪，連忙推開娘的手進了屋，娘一看見是兒子，驚惶的說：「你回來的好，勸勸她吧！我燒晚飯去」。

就在這時，玉兒望了老好人一眼，又馬上低下頭來，手捏着包袱說：「你讓我走吧。」老好人好像知道一樣，他邊說：「我不怪你，我們都是苦命的人哪」。玉兒聽了這話，心裏覺得好過一點，身子也輕鬆了一點。

他們吃過晚飯之後，玉兒先進了房，老好人在外面坐着，他在想心事，又有些害羞。他的娘喊他睡覺去，他也不理，一直等到二更時分，他才進了屋，進了屋之後，不是在這兒站着，就是在那兒望着。好久，他被娘推進房裏，又把門反扣起來了。

這一夜，他們小兩口子結了婚，也有一個好夢。

結婚不到一月，正是五荒六月，老好人的家裏，常常是無隔夜糧的，不是吃了早飯無中飯米，就是吃了晚飯，愁着明天早飯米的。自從幾斗小麥吃完之後，就靠着大麥煮粥吃了。可是一大麥沒有一斗，稻子還沒飼頭。而且天天刮西風，刮得田裏金黃，吹得稻葉黃了。田裏需要最後一寸水，稻子才能成熟。種田的人眼巴巴的望着天下雨，天天望着天，一看到烏雲

遮目，心裏就舒服一點。

老好人看天時是有名的，他每天都要看天時，他一看到早上有點浮雲，心裏冷了大半節，說：「早上浮雲走，晚上晒死狗，早上薄薄雲，中上晒死人」。有時他看到天空泛着魚肚色，便搖頭說：「天上起了鯉雲班，明天晒穀不用翻」。有天，下着小雨，別人都說：「好了」，他偏偏說：「不要歡喜，雨洒壘，餓死人」。人家問他爲什麼？他說：「天旱獨怕麻花雨」。可不是嗎？小雨才落了一刻，太陽就出來了。可是老好人嘴雖是這樣說，心裏却希望有個看錯的時候，他除了「早看東南，晚看西北」之外，他希望石碑淌汗，那知他摸了一摸，還是乾燥燥的。

周莊有個求雨的風俗，現在又抬起龍王菩薩來了。種田的人先向龍王下跪，燒香，討告示，後來便把龍王放在太陽下晒着。老好人對於這個特別起勁，別人怕熱不曉得太陽，他却陪着牠曬，晒得皮膚發痛，他便從老遠的池塘裏挑担水來，他自己先洗身子，後來便把水澆在龍王身上，他說：「你還不去上天求雨，我就撒尿給你喝了」。

不料這句話被別人聽到，心裏就對他不樂意，等到晒了龍王還不下雨時，那人就說：「天不會下雨，是老好人得罪龍王的，非要他對龍王陪禮不可」。衆人因爲久不下雨，性子都很焦躁，於是便向老好人出氣，結果老好人倒了楣，花去五斤大麥的錢，買了香紙祭龍王，又在熱辣的太陽下跪着說：「龍王菩薩不要計較我吧，快快下點雨吧！」

這樣一來，天還是不下雨。可是老好人不再求雨了，他吃了虧之後，便恨起龍王來，又覺得靠天不如靠自己，一心想車水了。

可是車水，老好人却缺個對手。玉兒本可和他車水，她爲了怕人笑她在城裏的那一回事，就從來不出門。老好人早已被人笑着說：「戴了綠帽子」。他聽了從不回來生氣，玉兒却是知道人家閒言雜語，看了老好人急着要車水，便對老好人說：「晚上車水吧」！

於是他在一個晚上，車了兩畝的水，足足有兩寸深，辦是辛苦了一夜，却也有些快樂。那知第二天早晨，就鬧得鷄飛狗跑了。

原來老好人的水田，靠近錢大鼻子的魚塘，那天晚上車的水是那塘裏的水，塘裏雖沒有養魚，可是錢大鼻子硬說養了魚的，他除派了一個長工挖開老好人的田埂，把水放進水塘裏，他自己又找着老好人吼道：「你是什麼東西，敢拿我魚塘裏的水呀！」老好人連說：「錢大爺，車點水，救活稻呀！」錢大鼻子把眼一橫，手一揚，吼道：「你要救活稻，我的魚就不要嗎？」老好人沒有辦法，只好說：「我錯了，把水還你吧」。於是他就走到田埂上，眼看田裏一滴水也沒有時，又匆匆忙忙的回來對錢大鼻子說：「田裏連蝦蟆吃的水都沒有呀！」錢大鼻子猛的跳起來，說：「不管那麼多，還水來吧！」老好人無話可答，急得咗咗嘴，玉兒看着動了氣，走向錢大鼻子跟前說：「

錢大鼻子把眼一橫，手一揚，吼了起來。

大爺，你不要生氣，你說我們車了你塘裏的水，你在那里看見的哪？」老好人接着



插了一句：「捉賊要拿臘阿」。這時，錢大鼻子瞪着眼，偏起頭來看着玉兒說：「阿，還是你呀。好，不說這個，就是你偷人，我也知道哪！」這句話說得玉兒低下頭，却把老好人氣壞了，他拉着玉兒說：「回去，你不要講！」老好人還沒轉身，錢大鼻子蹬起腳來吼道：「你不還我水來，我就放火燒你的稻」。



(七十)

• 明啓 •

訓練班

和訓練團差不多，不過團的組織大些，班的組織小些。比如「合作人員訓練班」「幹部人員訓練班」等。

新生訓練

有些學校，開學的第一個星期，要給新生一種入學訓練，有的叫做生活訓練。

四 帶「訓」字的詞兒

「訓蒙」——教初識字的小孩，叫做「訓蒙」。

「訓育」——學校裏指導學生生活的事項，叫做

「訓導」，也叫「訓導」。

「訓話」——長官對屬員士兵，或教師對學生，帶敎訓性質的講話。

「訓令」——上級機關下令給下級機關，吩咐辦

什麼事，這種公文，叫做「訓令」。

「訓辭」——上級長官對屬員講話，或對下級機

關講話，如開會時的「致訓詞」。

「訓教」——北方土語，長輩管訓晚輩，叫做「

「訓教」。

訓練團

爲了訓練工作人員辦的機關，比如「中央訓

練團」。

「家訓」——叫人治家的道理，如「朱子家訓」。

「校訓」——學校裏規定的訓育標準，多半是給學生提示一種做人的標準。

「受訓」——被人訓練，叫做「受訓」。

「整訓」——整理訓練的意思，軍隊作戰後，傷亡損失很多，常常用這種辦法。

「父訓」——自己父親的訓話。

「集訓」——把人們集合在一起加以訓練。

「練習」——反覆的學習，叫做「練習」。

「練字」——練習寫字。

「練兵」——訓練新兵。

「練達」——做事很有經驗，叫做「練達」。

「教練」——有兩種意思，一個是教人練習，另

一個是從前教官也叫「教練」。

「熟練」——精通技術。

「國練」——從前把地方自衛隊一類的組織，叫做「國練」。

大中國 圖書局



一九六〇號掛報電 八三九二四話電 號六〇一路北川四海上

國立編譯館編纂委員會印行

民衆文庫

不識字的苦

第一輯

賞花十二月

第二輯

醉木匠
鬼燐魔影

水火奇談

火山和地震

編輯者 民衆讀物社
蘇州國立社會教育學院

醫藥常識與急救

家庭護病常識

戰地鴛鴦

雁門關岡山遇妹

無價寶

彈工老人

王長年

大禹

子產

羅斯福

詹天佑

民衆笑林

謎語選集

十冊合訂一本

二元七角

(照定價加三千倍發售)

民衆周刊 第一卷第十七·八期
三十六年九月二十日出版 每冊國幣二千五百元

出版者 大中國圖書社
上海四川北路一〇六號

徵稿簡約

一、本刊歡迎下列各種文稿：

- 1、衛生常識
- 2、農業常識
- 3、科學常識
- 4、歷史故事
- 5、民間故事。每篇至多三千字。

二、來稿散文須通俗流暢富有文學性者，韻文須合於唱本體裁能說能唱者。

三、請用有格稿紙寫清楚，並加標點。

四、編者有刪改權。

五、不用之稿暫不退還，作者

請留副本，勿附郵票。

六、來稿一經刊載，稿酬從豐
七、來稿請寫「江蘇蘇州國立社會教育學院民衆讀物社」或「上海四川北路大中國圖書局」轉本刊均可

教育部訓令

教育與社會

第六卷第二、三期合刊

卅六年六月十日社

字第31967號

令各省市教育廳處局

案據民衆讀物社呈稱：近編印民衆周刊一種，以利民衆教育之推行，並擬定每期印壹萬份，除自行推銷外，請通令各省市教育廳處局轉飭各級社教機關訂閱等情到部，查該周刊內容尚佳，適合民衆需要，確為優良讀物。合行令仰該廳處局轉飭各級社教機關逕向蘇州國立社會教育學院民衆讀物社酌量定閱。此令。

本刊為國立教育學院研究部編印之季刊，係專門研究討論社會教育之學術刊物。自民國三十一年一月創刊以來，已出版至第六卷第三期，銷行全國各省市暨聯合國最近為適應聯合國遠東區基本教育會議之需要，復出基本教育特輯，要目如次：

我對於基本教育的信念.....陳禮江
社會教育與世界和平.....張治安
基本教育的基本問題.....古 模
基本教育在中國特具的意義.....董渭川
戰後各國基本教育鳥瞰.....顧嶽中
基本教育中推行進化教育的計劃.....顧嶽中
利用圖書推行基本教育.....舒新城
作為基本教育工具看的民衆讀物.....汪長炳
文盲字彙研究述要.....王澤民
識字教學影片的理論和我們的攝製.....黃貴祥
推行政民教育之有效辦法.....金輪海
鄉村基本教育的初步實驗.....陳大白
本院實施成人教育的研究實驗.....江長炳
本院研究實驗概況.....研究部
本院歷屆學生畢業論文題目一覽.....教務處
本期為特大號，每冊零售五千元，預定全年四期，合計國幣二萬元。

訂閱處：蘇州拙政園國立教育學院研究部。